

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Редакция возвращаетъ статьи только по личному востребованію и безъ всякихъ объясненій. Статьи принятыя, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Сахарова, № 5.

НАВАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 час. веч. Плата за объявленія за каждый день по 10 коп. въ день за строку пята; на первую строку прилагается только половина о смерти и объявленій отъ общественныхъ и сословныхъ учреждений и мѣстныхъ редакцій. За разсылку прилагается объявленій взимается шесть руб. съ тысячи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Цѣны в руб. и коп. for different delivery methods.

Слѣдующій № газеты „Навазъ“ выйдетъ во вторникъ, 9 февраля.

Подписная цена на газету „Навазъ“ съ 1-го февраля 1882 по 1 января 1883 года: для городскихъ подписчиковъ 10 р. 50 к., иногороднихъ — 12 р.

Вышелъ въ свѣтъ и поступилъ въ продажу № 6-й ХУДОЖЕСТВЕННО-ЮРИДИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

Г У С Л И 283 (1) 1.

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Приватно-вѣдомствѣнная часть. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Къ крестянскому вопросу. Хроника: Погода въ Батумѣ. Къ ревизіи кутаисскаго казначейства. Портретъ Сулеймана-Орбеліани. Армянскій драматическій клубъ. Армянскій профессоръ. Январская книжка „Иеріи“. Изъ Нахичеванскаго уѣзда. Засѣданіе Общества пособій ученикамъ при Тифлисской 1-й гимназій. Городскія прошественія. Корреспонденціи „Наваза“. Почт. Обзоръ печати. Внутреннія извѣстія. Телеграммы газетъ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЕ И ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЬЕТОНЪ: Въ заѣзъ думѣ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.

Объ отводѣ земельныхъ участковъ семействамъ, водворившимся въ поселеніяхъ Кубанскаго и Сибирскаго казачьихъ войскъ. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Управляющаго Военнымъ Министерствомъ объ отводѣ земельныхъ участковъ семействамъ, водворившимся въ поселеніяхъ Кубанскаго и Сибирскаго казачьихъ войскъ, имѣющему положеніе:

Въ поселеніяхъ Кубанскаго и Сибирскаго казачьихъ войскъ, устроенныхъ на основаніи Высочайше утвержденного 10 мая 1862 года положенія о заселеніи предгорій западной части Кавказскаго хребта, а также согласно законоуказанію о водвореніи въ Закавказскій край казачьяго населенія, тѣ участки, которые слѣдуютъ въ частную собственность семействамъ, переселившимся по собственному желанію, отводятся изъ свободныхъ земель войскового запаса, по возможности смежныхъ съ надѣлами станицъ, въ коихъ семейства сіи водворены.

Его Императорское Величество издоложенное мѣтвѣ Государственнаго Совѣта, 29 декабря 1881 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Февраль 1 дня 1882 года. Въ Тифлисѣ. Увольняются: въ отпускъ: Чиновникъ Походной Канцеларіи Намѣстника Кавказскаго, Коллежскій Секретарь Смирновъ — въ С.-Петербургъ, на 28 дней: отъ службы, согласно прошенію: Помощникъ Мироваго Судьи Джаванширскаго Мироваго Отдѣла, Елисаветопольской губерніи, Кандидатъ Правъ Меликъ-Нубаровъ.

Отчисляется: состоящій при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, Коллежскій Совѣтникъ Юрьевъ — за назначеніемъ его въ штатъ Чиновниковъ Таврическаго Губернскаго Правленія, съ 30 декабря 1881 года. Исключается изъ списковъ умершій: Товарищъ Предсѣдателя Тифлискаго Окружнаго Суда Слишко, съ 7 января 1882 года.

Государь Императоръ Всемилостивѣе соизволилъ, въ 31 день декабря 1881 года, на продолженіе Помощнику Главнаго Инспектора Гражданскихъ сооруженій на Кавказѣ, Дѣйствительному Статскому Совѣтнику Камбиджію, разрѣшеннаго ему, приказомъ по Управленію Намѣстника отъ 30 октября 1881 года, двухмѣсячнаго отпуска внутри Имперіи и за-границу, еще на два мѣсяца, съ 5 сего января, съ сохраненіемъ содержания.

Объявляю искреннюю мою благодарность: Начальнику Управленія государственнымъ имуществомъ, лѣсами, дѣлами сельскаго хозяйства и промышленности, Тайному Совѣтнику Прибыль и его помощнику, Управляющему лѣсною частью, Корпуса лѣсныхъ, Коллежскому Совѣтнику Медвѣдью, — за постоянныя ихъ заботы объ улучшеніи хозяйства въ лѣсахъ казеннаго вѣдѣнія и объ увеличеніи лѣсныхъ доходовъ, которые, въ теченіи послѣдняго трехлѣтія, значительно усилились, а въ Закавказскомъ край почти удвоились.

Благодарю также Лѣсныхъ Ревизоровъ, на правахъ губернскихъ лѣсныхъ, въ губерніяхъ: Тифлисской — Корпуса лѣсныхъ, Коллежскаго Совѣтника Гамренелова, и Елисаветопольской — Корпуса лѣсныхъ, Коллежскаго Ассессора Вучино; исправляющаго должность Ученаго лѣснаго Управленія государственнымъ имуществомъ при Главномъ Управленіи Намѣстника, Корпуса лѣсныхъ, Коллежскаго Секретаря Бакрадзе; Лѣсныхъ Ревизоровъ, на правахъ губернскихъ лѣсныхъ, губерній: Бакинско-Сатскскаго Совѣтника Луценко и Эриванской — Кандидата сельскаго хозяйства Орхова; Такаторовъ Управленія государственнымъ имуществомъ при Главномъ Управленіи Намѣстника, Коллежскихъ Совѣтниковъ Ротинянца и Ротинова, лѣсныхъ, губерній Тифлисской: Ахалцхскаго — Миселова, Ахалкаляскаго — Манандова, Сагурамо-Гаданскаго — Нозловскаго, Бѣлолужскаго — Корганова, Лорийскаго — Маяковскаго, Сигнахскаго — Млоостевича, Горийскаго — Михайлова, Ширакскаго — Протопопова, Заазанскаго — Савельева, Карагаскаго — Нагарова; губерній Елисаветопольской: Делжанскаго — Везирова, Елисаветопольскаго — Перепелина, Нухинскаго — Епископосова и Шупинскаго — Чичинадзе; губерній Бакинско-Талышинскаго — Гуртѣева; губерній Эриванской: Александропольскаго — Кузьмина, Даричагскаго — Ходоровскаго; губерній Кутаисскаго: Кутаисскаго — Карагичева — за содѣйствіе къ успѣшному поступленію лѣсныхъ доходовъ. При чемъ гг. Гамренелова, Вучино и Бакрадзе благодарю особенно, такъ какъ, независимо сего, они проявили весьма полезныя и усиленныя труды и по улучшенію хозяйства въ казенныхъ лѣсахъ.

Подпись: Временно-исправляющій должность Намѣстника Кавказскаго, Генералъ-Адъютантъ князь Меликовъ.

Сообщеніе.

Вслѣдствіе пожара, происшедшаго 3 сего февраля въ г. Тифлисѣ, въ домѣ Шабурова, гдѣ помѣщались губернская учрежденія, именно: канцеларія губернатора, губернскаго правленія, губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе и управленіе государственными имуществомъ Тифлисской губерніи, дѣла сихъ учреждений находятся не въ должномъ порядкѣ, что препятствуетъ сему учрежденіямъ возстановить теперь же прерванное пожаромъ правильное дѣлопроизводство. На этомъ основаніи, озабочиваясь скорѣйшимъ разрѣшеніемъ по-крайней-мѣрѣ затрудненныхъ дѣлъ, не терпящихъ отлагательства, Тифлисскій губернаторъ покорнѣе проситъ всѣ мѣста и лица, на которыхъ отягивы или донесенія коихъ не получено ими отъ него или поименованныхъ выше учреждений отвѣтъ, прислать копию съ бумагъ своихъ, дабы дать возможность симъ учрежденіямъ сдѣлать въ возможной скорости надлежащія по нимъ распоряженія.

Т И Ф Л И С Ъ

6-го февраля 1882 г.

Едва-ли нужно доказывать особую важность у насъ крестьянскаго вопроса. Россія — страна по преимуществу земледѣльческа и, кромѣ того, главнѣйшее платежною силою у государства является земледѣльческій классъ, взносы котораго составляютъ 2/3 всѣхъ государственныхъ доходовъ; между-тѣмъ отъбѣга крѣпостного права, какъ сознаются лучшие дѣтели крестьянской реформы (Кавелинъ, Васильчиковъ и др.), не улучшила экономическаго положенія крестьянъ. Все это такия обязанности, которыя возростаютъ отъбѣга злостью дня, дѣломъ, требующимъ неотложныхъ радикальныхъ мѣръ. Поэтому, естественно, что вновь закипѣвшая законодательная работа нашего правительства въ послѣднее время не могла не коснуться и этого вопроса и не выказать стремленія къ облегченію средствъ къ выкупу крестьянами своихъ надѣловъ. Нѣтъ сомнѣнія, что и въ нашемъ край будутъ приняты въ скоромъ будущемъ энергичныя мѣры въ томъ-же направленіи. Первымъ рѣшительнымъ шагомъ въ этомъ отношеніи должно считать внесеніе въ прошломъ году Совѣтъ Намѣстника проекта о переложеніи на деньги повинностей, отбываемыхъ поселянами

землеуладѣльцамъ въ мусульманскихъ провинціяхъ края. Но прежде чѣмъ ознакомить читателей съ задачами крестьянскаго дѣла у насъ и съ наиболѣе рациональными способами ихъ разрѣшенія, мы считаемъ нужнымъ указать на существенныя недостатки его настоящаго положенія. Однимъ изъ главныхъ недостатковъ этого дѣла въ настоящую минуту является то, что нѣкоторыя обязательныя отношенія, существовавшія въ крѣпостное время между двумя сословіями, сохранились безъ измѣненій и послѣ освобожденія и что въ этихъ обязательныхъ отношеніяхъ установился произволъ, имѣющій гибельныя въ экономическомъ отношеніи послѣдствія не только для земледѣльцевъ и земледѣльцевъ, но и для всего края.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

отъ международ. телеграфнаго агентства.

С.-Петербургъ, 5-го февраля. Возбужденъ вопросъ объ усиленіи вліянія духовенства въ школахъ.

Ожидаютъ табачной реформы, которая частью введется и въ 1882 году.

Въ министерствѣ юстиціи учреждается коммисія для сокращенія дѣлопроизводства по договорамъ.

Земства: орловское, тульское, полтавское ходатайствуютъ о пониженіи ценза при выборѣ мировыхъ судей.

С.-Петербургская биржа: 5 февраля.

Table with market data: Выигр. займа 1 вып., 2 вып., 5% бил. г. б. 1, 2, 3, 4, 5. Восточный заемъ, 2-й, 3-й, 4-й. Цѣна полумперіала. Курсы: На Лондонъ, Гамбургъ, Парижъ, Амстердамъ. Настроеніе биржи крѣпкое.

Т И Ф Л И С Ъ

6-го февраля 1882 г.

Едва-ли нужно доказывать особую важность у насъ крестьянскаго вопроса. Россія — страна по преимуществу земледѣльческа и, кромѣ того, главнѣйшее платежною силою у государства является земледѣльческій классъ, взносы котораго составляютъ 2/3 всѣхъ государственныхъ доходовъ; между-тѣмъ отъбѣга крѣпостного права, какъ сознаются лучшие дѣтели крестьянской реформы (Кавелинъ, Васильчиковъ и др.), не улучшила экономическаго положенія крестьянъ. Все это такия обязанности, которыя возростаютъ отъбѣга злостью дня, дѣломъ, требующимъ неотложныхъ радикальныхъ мѣръ. Поэтому, естественно, что вновь закипѣвшая законодательная работа нашего правительства въ послѣднее время не могла не коснуться и этого вопроса и не выказать стремленія къ облегченію средствъ къ выкупу крестьянами своихъ надѣловъ. Нѣтъ сомнѣнія, что и въ нашемъ край будутъ приняты въ скоромъ будущемъ энергичныя мѣры въ томъ-же направленіи. Первымъ рѣшительнымъ шагомъ въ этомъ отношеніи должно считать внесеніе въ прошломъ году Совѣтъ Намѣстника проекта о переложеніи на деньги повинностей, отбываемыхъ поселянами

множество полосъ не только каждый уѣздъ, но и каждое селеніе, представляющее у насъ обыкновенно большую пестроту въ качествахъ и количествѣ надѣльныхъ земель. Даже болѣе счастливыя по однородности природныхъ и экономическихъ условій юго-западныхъ и западныхъ губерній Россіи не могли достигъ какого-нибудь успѣха въ этомъ дѣлѣ; тѣмъ менѣе успѣха можетъ ожидать въ этомъ отношеніи нашъ край, разнообразіе природы и жизни котораго сильно будетъ препятствовать справедливому и безобидному для крестьянъ опредѣленію размѣровъ денежнаго оброка. Живымъ примѣромъ такой трудности можетъ служить продолжительная работа нашего правительства по установленію этой повинности въ Эриванской губерніи, — работа, которая еще не закончилась, благодаря безконечнымъ вызываемымъ ею спорамъ. Другое, такъ-же важное, неудобство опредѣленнаго денежнаго налога заключается въ томъ, что онъ вносится крестьянами ежегодно въ извѣстномъ, постоянномъ размѣрѣ, несмотря на то или другое состояніе урожая въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ; это обстоятельство можетъ крайне стѣснять въ неурожайные годы и безъ того сильно обремененнаго разными повинностями земледѣльца.

Едва-ли нужно доказывать, что всѣ эти неблагоприятныя для экономическаго быта обоихъ сословій, для государства и для земледѣльца, условия сами-собою уничтожатся, когда совершится выкупъ крестьянами ихъ земельныхъ надѣловъ. Между-тѣмъ, это дѣло у насъ въ Закавказьи подвигается очень медленно, что доказывается имѣющимся у насъ числовыми данными. Въ Тифлисской губерніи изъ числа 16,425 дымовъ, въ продолженіи 13 лѣтъ по отбѣгѣ крѣпостного права, выкупилось всего 1,220 дымовъ; въ Кутаисской губерніи изъ 60,199 дымовъ, въ тотъ-же промежутокъ времени, выкупилось около 10,000 дымовъ. Въ мусульманскихъ-же провинціяхъ края выкупное дѣло и не начиналось.

О причинахъ такого печальнаго явленія и о средствахъ къ улучшенію положенія временно-обязанныхъ крестьянъ мы поговоримъ особо.

ХРОНИКА

Въ газету „Мшакъ“ пишутъ изъ Батума, отъ 29 января, что снѣгъ тамъ все еще продолжаетъ идти. Нынѣшняя зима напоминаетъ зиму 1879 года. Несмотря на снѣгъ, каждый вечеръ бываетъ гроза.

Газета „Дроба“ слышала, что чиновникъ контрольной палаты, производившій недавно ревизію кутаисскаго губернскаго казначейства, въ бытность свою въ Кутаисѣ получилъ анонимное письмо, въ которомъ угрожалъ убить его. Эта угроза такъ сильно подѣйствовала на него, что онъ сошелъ съ ума и въ настоящее время находится въ больницѣ.

Той-же газетѣ сообщаютъ изъ Петербурга, что въ библиотекѣ Академіи Наукъ найденъ портретъ Саавы Сулейманъ-Орбеліани, составителя перваго грузинскаго лексикона.

Газета „Мшакъ“ слышала, что въ Тифлисѣ учреждается армянскій драматическій клубъ, уставъ котораго, пройдя нѣсколько инстанцій, представленъ на утвержденіе и. д. Намѣстника Кавказскаго. Цѣль клуба — поддерживать исключительно армянскій театръ.

Газета „Мшакъ“ насчитываетъ въ разныхъ европейскихъ университетахъ извѣстныхъ ему шесть профессоровъ изъ армянъ. Въ Лондонѣ Рассамъ (археологія), въ Берлинѣ А. Ардуни (минералогія), въ Цюрихѣ И. Абеловъ (химія), въ С.-Петербургѣ К. Паткановъ (восточныхъ языковъ) въ Москвѣ Нерсесовъ (юриспруденція) и въ Одессѣ Гамбаровъ (юриспруденція).

Вышла январская книжка грузинскаго журнала „Иерія“. Между прочими статьями журнала обращаютъ на себя вниманіе: „Кокка“, разсказъ Е. Габаевой; „Давидъ Гурамишвили и его время“, третье письмо О. Жорданія; „Разборъ книги Услара: „Древній иеріи“ сказанія о Кавказѣ“ и „Внутреннее Обзоріе“.

Давно слышатся жалобы крестьянъ Нахичеванскаго уѣзда (Эрив. губ.) на недостатокъ воды, но ихъ справедливыя жалобы остаются гласомъ вопіющаго въ пустынь. По этому поводу корреспондентъ армянской газеты „Мшакъ“ пишетъ слѣдующее:

„По рѣчкѣ Нахичеванъ-чай расположены около пятидесяти деревень и городъ Нахичеванъ, число жителей котораго доходитъ до пяти тысячъ. Нечего и говорить, что вслѣдствіе недостатка воды въ этой рѣчкѣ жители претерпѣваютъ большую нужду, и они будутъ нуждаться въ водѣ до-тѣхъ-поръ, пока она не будетъ проведена изъ рѣчки Базаръ-чай. Большинство населенія пожелало бы всѣмъ, чтобы только осуществилось это свое заветное желаніе, но оно до-сихъ-поръ не можетъ осуществиться вслѣдствіе противодѣйствія мѣстныхъ „гановъ“, такъ-какъ проведеніе воды изъ Базаръ-чая уменьшило бы ихъ выгоды. Съ променіемъ воды изъ этой рѣчки стали бы обрабатываться не одни только ханскія земли, но и крестьянскія поля, остающіяся въ настоящее время запущенными, вслѣдствіе недостатка воды, которой теперь хватаетъ только на орошеніе ханскихъ земель, и ханы перестали бы быть монополистами поставщиками хлѣба, ячменя и другихъ сельскихъ продуктовъ на нахичеванскомъ рынкѣ. Вотъ поэтому ханы всегда энергически противились стремленіямъ населенія выйти изъ своего бѣдственнаго положенія, и всѣми мѣрами заступали личностей, изъявлявшихъ согласіе взять на себя работы по проведенію воды.“

„Я убѣжденъ, пишетъ корреспондентъ, что оставить неудовлетворенною столь важную экономическую потребность нахичеванцевъ — значило бы дать ханамъ возможность еще долго держать мѣстныхъ жителей въ полнѣйшемъ экономическомъ рабствѣ.“

До проведенія же воды изъ Базаръ-чая, на что еще, можетъ-быть, требуется довольно продолжительное время, корреспондентъ предлагаетъ слѣдующія мѣры: направлено къ истоку рѣчки Нахичеванъ-чай, всѣхъ ближайшихъ мелкихъ рѣченокъ, очи-

Въ Парижѣ объявленіе и подписка принимаются обществомъ Havas et Co. Paris, 8, Place de la Bourse.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

отъ международ. телеграфнаго агентства.

С.-Петербургъ, 5-го февраля. Возбужденъ вопросъ объ усиленіи вліянія духовенства въ школахъ.

Ожидаютъ табачной реформы, которая частью введется и въ 1882 году.

Въ министерствѣ юстиціи учреждается коммисія для сокращенія дѣлопроизводства по договорамъ.

Земства: орловское, тульское, полтавское ходатайствуютъ о пониженіи ценза при выборѣ мировыхъ судей.

С.-Петербургская биржа: 5 февраля.

Table with market data: Выигр. займа 1 вып., 2 вып., 5% бил. г. б. 1, 2, 3, 4, 5. Восточный заемъ, 2-й, 3-й, 4-й. Цѣна полумперіала. Курсы: На Лондонъ, Гамбургъ, Парижъ, Амстердамъ. Настроеніе биржи крѣпкое.

Т И Ф Л И С Ъ

6-го февраля 1882 г.

Едва-ли нужно доказывать особую важность у насъ крестьянскаго вопроса. Россія — страна по преимуществу земледѣльческа и, кромѣ того, главнѣйшее платежною силою у государства является земледѣльческій классъ, взносы котораго составляютъ 2/3 всѣхъ государственныхъ доходовъ; между-тѣмъ отъбѣга крѣпостного права, какъ сознаются лучшие дѣтели крестьянской реформы (Кавелинъ, Васильчиковъ и др.), не улучшила экономическаго положенія крестьянъ. Все это такия обязанности, которыя возростаютъ отъбѣга злостью дня, дѣломъ, требующимъ неотложныхъ радикальныхъ мѣръ. Поэтому, естественно, что вновь закипѣвшая законодательная работа нашего правительства въ послѣднее время не могла не коснуться и этого вопроса и не выказать стремленія къ облегченію средствъ къ выкупу крестьянами своихъ надѣловъ. Нѣтъ сомнѣнія, что и въ нашемъ край будутъ приняты въ скоромъ будущемъ энергичныя мѣры въ томъ-же направленіи. Первымъ рѣшительнымъ шагомъ въ этомъ отношеніи должно считать внесеніе въ прошломъ году Совѣтъ Намѣстника проекта о переложеніи на деньги повинностей, отбываемыхъ поселянами

множество полосъ не только каждый уѣздъ, но и каждое селеніе, представляющее у насъ обыкновенно большую пестроту въ качествахъ и количествѣ надѣльныхъ земель. Даже болѣе счастливыя по однородности природныхъ и экономическихъ условій юго-западныхъ и западныхъ губерній Россіи не могли достигъ какого-нибудь успѣха въ этомъ дѣлѣ; тѣмъ менѣе успѣха можетъ ожидать въ этомъ отношеніи нашъ край, разнообразіе природы и жизни котораго сильно будетъ препятствовать справедливому и безобидному для крестьянъ опредѣленію размѣровъ денежнаго оброка. Живымъ примѣромъ такой трудности можетъ служить продолжительная работа нашего правительства по установленію этой повинности въ Эриванской губерніи, — работа, которая еще не закончилась, благодаря безконечнымъ вызываемымъ ею спорамъ. Другое, такъ-же важное, неудобство опредѣленнаго денежнаго налога заключается въ томъ, что онъ вносится крестьянами ежегодно въ извѣстномъ, постоянномъ размѣрѣ, несмотря на то или другое состояніе урожая въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ; это обстоятельство можетъ крайне стѣснять въ неурожайные годы и безъ того сильно обремененнаго разными повинностями земледѣльца.

Едва-ли нужно доказывать, что всѣ эти неблагоприятныя для экономическаго быта обоихъ сословій, для государства и для земледѣльца, условия сами-собою уничтожатся, когда совершится выкупъ крестьянами ихъ земельныхъ надѣловъ. Между-тѣмъ, это дѣло у насъ въ Закавказьи подвигается очень медленно, что доказывается имѣющимся у насъ числовыми данными. Въ Тифлисской губерніи изъ числа 16,425 дымовъ, въ продолженіи 13 лѣтъ по отбѣгѣ крѣпостного права, выкупилось всего 1,220 дымовъ; въ Кутаисской губерніи изъ 60,199 дымовъ, въ тотъ-же промежутокъ времени, выкупилось около 10,000 дымовъ. Въ мусульманскихъ-же провинціяхъ края выкупное дѣло и не начиналось.

О причинахъ такого печальнаго явленія и о средствахъ къ улучшенію положенія временно-обязанныхъ крестьянъ мы поговоримъ особо.

ХРОНИКА

Въ газету „Мшакъ“ пишутъ изъ Батума, отъ 29 января, что снѣгъ тамъ все еще продолжаетъ идти. Нынѣшняя зима напоминаетъ зиму 1879 года. Несмотря на снѣгъ, каждый вечеръ бываетъ гроза.

Газета „Дроба“ слышала, что чиновникъ контрольной палаты, производившій недавно ревизію кутаисскаго губернскаго казначейства, въ бытность свою въ Кутаисѣ получилъ анонимное письмо, въ которомъ угрожалъ убить его. Эта угроза такъ сильно подѣйствовала на него, что онъ сошелъ съ ума и въ настоящее время находится въ больницѣ.

Той-же газетѣ сообщаютъ изъ Петербурга, что въ библиотекѣ Академіи Наукъ найденъ портретъ Саавы Сулейманъ-Орбеліани, составителя перваго грузинскаго лексикона.

Газета „Мшакъ“ слышала, что въ Тифлисѣ учреждается армянскій драматическій клубъ, уставъ котораго, пройдя нѣсколько инстанцій, представленъ на утвержденіе и. д. Намѣстника Кавказскаго. Цѣль клуба — поддерживать исключительно армянскій театръ.

Газета „Мшакъ“ насчитываетъ въ разныхъ европейскихъ университетахъ извѣстныхъ ему шесть профессоровъ изъ армянъ. Въ Лондонѣ Рассамъ (археологія), въ Берлинѣ А. Ардуни (минералогія), въ Цюрихѣ И. Абеловъ (химія), въ С.-Петербургѣ К. Паткановъ (восточныхъ языковъ) въ Москвѣ Нерсесовъ (юриспруденція) и въ Одессѣ Гамбаровъ (юриспруденція).

Вышла январская книжка грузинскаго журнала „Иерія“. Между прочими статьями журнала обращаютъ на себя вниманіе: „Кокка“, разсказъ Е. Габаевой; „Давидъ Гурамишвили и его время“, третье письмо О. Жорданія; „Разборъ книги Услара: „Древній иеріи“ сказанія о Кавказѣ“ и „Внутреннее Обзоріе“.

Давно слышатся жалобы крестьянъ Нахичеванскаго уѣзда (Эрив. губ.) на недостатокъ воды, но ихъ справедливыя жалобы остаются гласомъ вопіющаго въ пустынь. По этому поводу корреспондентъ армянской газеты „Мшакъ“ пишетъ слѣдующее:

„По рѣчкѣ Нахичеванъ-чай расположены около пятидесяти деревень и городъ Нахичеванъ, число жителей котораго доходитъ до пяти тысячъ. Нечего и говорить, что вслѣдствіе недостатка воды въ этой рѣчкѣ жители претерпѣваютъ большую нужду, и они будутъ нуждаться въ водѣ до-тѣхъ-поръ, пока она не будетъ проведена изъ рѣчки Базаръ-чай. Большинство населенія пожелало бы всѣмъ, чтобы только осуществилось это свое заветное желаніе, но оно до-сихъ-поръ не можетъ осуществиться вслѣдствіе противодѣйствія мѣстныхъ „гановъ“, такъ-какъ проведеніе воды изъ Базаръ-чая уменьшило бы ихъ выгоды. Съ променіемъ воды изъ этой рѣчки стали бы обрабатываться не одни только ханскія земли, но и крестьянскія поля, остающіяся въ настоящее время запущенными, вслѣдствіе недостатка воды, которой теперь хватаетъ только на орошеніе ханскихъ земель, и ханы перестали бы быть монополистами поставщиками хлѣба, ячменя и другихъ сельскихъ продуктовъ на нахичеванскомъ рынкѣ. Вотъ поэтому ханы всегда энергически противились стремленіямъ населенія выйти изъ своего бѣдственнаго положенія, и всѣми мѣрами заступали личностей, изъявлявшихъ согласіе взять на себя работы по проведенію воды.“

„Я убѣжденъ, пишетъ корреспондентъ, что оставить неудовлетворенною столь важную экономическую потребность нахичеванцевъ — значило бы дать ханамъ возможность еще долго держать мѣстныхъ жителей въ полнѣйшемъ экономическомъ рабствѣ.“

До проведенія же воды изъ Базаръ-чая, на что еще, можетъ-быть, требуется довольно продолжительное время, корреспондентъ предлагаетъ слѣдующія мѣры: направлено къ истоку рѣчки Нахичеванъ-чай, всѣхъ ближайшихъ мелкихъ рѣченокъ, очи-

Въ Парижѣ объявленіе и подписка принимаются обществомъ Havas et Co. Paris, 8, Place de la Bourse.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ

отъ международ. телеграфнаго агентства.

С.-Петербургъ, 5-го февраля. Возбужденъ вопросъ объ усиленіи вліянія духовенства въ школахъ.

Ожидаютъ табачной реформы, которая частью введется и въ 1882 году.

Въ министерствѣ юстиціи учреждается коммисія для сокращенія дѣлопроизводства по договорамъ.

Земства: орловское, тульское, полтавское ходатайствуютъ о пониженіи ценза при выборѣ мировыхъ судей.

С.-Петербургская биржа: 5 февраля.

Table with market data: Выигр. займа 1 вып., 2 вып., 5% бил. г. б. 1, 2, 3, 4, 5. Восточный заемъ, 2-й, 3-й, 4-й. Цѣна полумперіала. Курсы: На Лондонъ, Гамбургъ, Парижъ, Амстердамъ. Настроеніе биржи крѣпкое.

Т И Ф Л И С Ъ

6-го февраля 1882 г.

Едва-ли нужно доказывать особую важность у насъ крестьянскаго вопроса. Россія — страна по преимуществу земледѣльческа и, кромѣ того, главнѣйшее платежною силою у государства является земледѣльческій классъ, взносы котораго составляютъ 2/3 всѣхъ государственныхъ доходовъ; между-тѣмъ отъбѣга крѣпостного права, как

Если то, что пишет Страна об администрации Сибири, сколько-нибудь верно, то это доказывает только, в какія тяжелыя условия поставлена тамошными обстоятельствами администрация для того, чтобы отбѣдить ожидающейся пользы отъ ея дѣятельности. Вотъ отзывъ пессимистической Страны:

Исторія генералъ-губернаторовъ Сибири извѣстна и оставила болѣею частью печальную память о нихъ. О времени Горчакова, Гасфорта, Хрущева, барона Фридерикса сохранились не блестящія воспоминанія. Рутная, канцелярская, зашуганность дѣлъ и взятки, существовавшія при нихъ, продолжаясь и въ настоящее время.

Всѣмъ за смѣлою одною генералъ-губернатора обнаруживался всегда его преемникомъ рядъ ошибокъ и злоупотребленій; новый генералъ-губернаторъ отправлялся въ Сибирь съ самыми твердыми намереніями возворнуть тамъ порядокъ и законность. Край оказывался радужными надеждами, но, въ конечномъ результатѣ, получалось то-же, что и у предшественника. Новые любимицы смѣняли старыхъ и обладавшихъ огромными полномочіями генералъ-губернаторовъ, волею-неволею, принужденъ былъ тушить жалобы, для спасенія своей общественной репутаціи. Сибирь была страной, ожидавшей всегда Мессію; это были лагушки, жадныя царя въ болотѣ, или крѣпостные, вѣчно шептавшіе: „вотъ придетъ баринъ, баринъ насъ раскудтитъ“ и видѣвшие только постоянно удалявшіеся экипажи. Мѣстное общество, поэтому, давно перестало надеяться на улучшение своего положенія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Столичные газеты сообщаютъ, что къ предстоящей въ Москвѣ коронаціи ожидается много высокихъ гостей. Между прочимъ, какъ думаютъ, придутъ наследный принцъ Германскій. Князь Болгарскій также, какъ говорятъ, выразилъ желаніе прибыть на торжество коронаціи. На приемъ почетныхъ гостей ассигнуется болѣе 100 тысячъ рубл. Вообще, торжество коронаціи будетъ отпраздновано съ полнымъ великолепіемъ, такъ-какъ на него ассигнуется, по слухамъ, около пятнадцати милліоновъ.

Голосу сообщаютъ изъ Кіева, что 29-го января упокоился высокопреосвященный митрополитъ Филаретъ, который уже около года тяжело страдалъ разстройствомъ нервной системы. Филаретъ былъ однимъ изъ старѣйшихъ архіепископовъ. По окончаніи, въ 1832 году, курса въ Московско-духовной академіи, со степенью магистра, онъ, будучи построженный въ монашеское званіе, занималъ последовательно должности ректора Харьковской, Виленской и Московской духовныхъ семинарій, имѣя санъ архимандрита; съ 1849 года состоялъ епископомъ Дмитровскимъ, викаріемъ Московской епархіи, потомъ Костромскимъ и Тверскимъ. Санъ архіепископа получилъ въ 1861 году. Въ санѣ митрополита состоялъ съ 1876 года. Преосвященный Филаретъ отличался чрезвычайно строгимъ, аскетическимъ образомъ жизни и воздержаніемъ. Самая болѣзнь его, отъ которой онъ сошелъ

въ могилу, явилась послѣдствіемъ физическаго истощенія, до котораго покойный довелъ себя суровою монашескою жизнью, полную воздержанія и лишеній. Митрополитъ каедръ въ Кіевѣ считается, послѣ петербургскаго каедръ, первымъ въ Россіи, по важности ея значенія. Выбѣтъ съ тѣмъ, кіевскій каедръ считается весьма богатою по тому матеріальному содержанію, какое получаетъ тамошній митрополитъ. Такъ, только отъ однихъ доходовъ съ Кіевской лавры получается въ пользу мѣтнаго митрополита до 30,000 р. въ годъ. Замѣненіе каедръ митрополита кіевскаго предполагалось въ святѣйшемъ синодѣ еще при жизни преосвященнаго Филарета, вслѣдствіе безнадѣжности болѣзнаго состоянія скончавшагося архіепископа.

23 января, по словамъ столичныхъ газетъ, состоялось послѣднее засѣданіе общаго сѣзда при Высочайше утвержденной комиссіи для изслѣдованія желѣзнодорожнаго дѣла въ Россіи. Засѣданіе это было менѣе оживленное, чѣмъ всѣ предыдущія. Изъ цѣлаго ряда чтеній законопроектовъ вызвали наиболѣе оживленныя пренія проектируемаго правила „объ обязательномъ содѣйствіи въ случаѣ желѣзнодорожныхъ происшествій“. По новымъ правиламъ, въ случаѣ сибирскихъ заповодей или иныхъ несчастій съ поездами, для исправленія пути и для перевозки пострадавшихъ, если это не можетъ быть исполнено собственными средствами дороги, рабочіе обязаны являться изъ ближайшихъ поселеній; къ этому они могутъ быть вынуждены желѣзнодорожною позиціею, причѣмъ вызванныя на помощь лица получаютъ вознагражденіе за каждый день отлучки ихъ изъ дома въ размѣрѣ, опредѣленномъ земскимъ губернскимъ собраніемъ. Противъ этого протестовали многие члены сѣзда, требуя, чтобы желѣзнодорожная администрація сама заботилась о рабочихъ для такихъ случаевъ; говорили, что желѣзныя дороги могли-бы заключать условія съ крестьянами ближайшихъ къ рельсовому пути поселеній, чтобы въ случаѣ несчастія они являлись немедленно на помощь. При этомъ указывалось на то, что во многихъ случаяхъ рабочіе изъ крестьянъ получаютъ черезчуръ ничтожное поощреніе вознагражденіемъ, какъ, напр., во время полевыхъ работъ, когда часть для землѣдѣльныхъ дорогъ, а желѣзныя дороги уплачиваютъ имъ незначительную плату. Сѣздъ поручилъ членамъ гг. Анденкову и Шубину составить въ этомъ духѣ проектъ новыхъ правилъ. По окончаніи этихъ дебатовъ гр. Варановъ благодарилъ членовъ за ихъ труды и объявилъ сѣздъ закрытымъ.

Изъ 27 проектовъ храма, сооружаемаго въ память въ Востокъ почившаго Государя Императора Александра II-го, представленныхъ на конкурсъ и выставленныхъ въ петербургскомъ думѣ, по словамъ петербургскихъ газетъ, обращаетъ на себя вниманіе проектъ съ девизомъ: „Забвеніе иду и въ память воздвигаю“. По этому проекту храмъ состоитъ изъ четырехъ-угольнаго, почти квадратнаго, главнаго купола въ два яруса, съ куполомъ, оканчивающимся бронзовымъ изображеніемъ ангела съ поднятымъ крыломъ. Мѣсто, гдѣ палъ Государь, приходится въ западной части храма и надъ нимъ про-

ектируется портикъ изъ чернаго мрамора, съ тремя ангелами. Въ первомъ пролетѣе въ романскомъ стилѣ; вокругъ ея терраса. Совершенно иного характера проектъ съ девизомъ: „Труднее и мольба“. Исходя изъ мысли, что храмъ проектируется въ память печальной кончины Царя-Освободителя, составитель придаетъ ему видъ мрачнаго, могильнаго памятника. Стѣны его не строго византийскія, хотя въ основаніе его положены византийскія преданія. Внѣшній видъ отличается строгостью и простотою. Храмъ проектируется изъ темнаго матеріала, преимущественно изъ чернаго мрамора, безъ всякихъ украшеній. Площадь внутренности храма составляетъ около 90 кв. саж. и рассчитана на 1,040 человекъ.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 30 января. Въ среду, 27 января, въ Гатчинскомъ дворцѣ имѣли счастье представляться Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ; главный начальникъ кодификаціоннаго отдѣла при Государственномъ Совѣтѣ Старицкій, наказный атаманъ Кубанскаго войска генералъ-адъютантъ Шереметевъ и главный командиръ Черноморскаго флота Пещуровъ.

Великій Князь Константинъ Константиновичъ, какъ извѣстно, отправился старшимъ лейтенантомъ на фрегатѣ Герцогъ Эдинбургскій въ продолжительное плаваніе въ Восточный Океанъ. На переходѣ въ Александрію Его Высочество простудился въ послѣднихъ числахъ прошлаго декабра и серьезно заболѣлъ. Плевритъ, осложнившійся воспаленіемъ нижнихъ долей лѣваго легкаго, привелъ такое теченіе, что консулъ турецкихъ и береговыхъ врачей призналъ необходимымъ для Великаго Князя продолжительное леченіе и пребываніе въ благоприятномъ климатѣ. По совѣту врачей, Великій Князь былъ отправленъ въ Палермо, куда прибылъ въ прошлое воскресенье. Состояніе здоровья Его Высочества значительно лучше. Врачи надеются, что болѣзнь пройдетъ безъ послѣдствій.

Въ Правительственномъ Вѣстникѣ напечатано: Въ послѣднее время распространялись слухи о томъ, что готовится англійское заступничество за евреевъ. По существу своему, эти слухи настолько неосновательны и несогласны съ тѣми добрыми отношеніями, которыя существуютъ между нами и Сентъ-Джемскимъ кабинетомъ, что они не заслуживали-бы опроверженія, но въ виду чуждости народнаго чувства и того вреда, который подобный слухъ можетъ принести какъ лишній поводъ къ усиленію натянутыхъ отношеній между евреями и кореннымъ населеніемъ государства, представляется полезнымъ выслѣпить дѣйствительное положеніе дѣла. Еврейскій вопросъ безусловно принадлежитъ къ числу вопросовъ внутреннихъ, въ которыхъ каждое государство распоряжается по своему усмотрѣнію и никогда не потеритъ посторонняго вмѣшательства или содѣяннаго въ какой-бы то ни было формѣ. Придерживаясь самаго строгаго невмѣшательства во внутреннія дѣла другихъ государствъ, правительство тѣмъ болѣе не могло-бы допустить подобнаго нарушенія международныхъ общаевъ, что всякое заступничество иностранной дер-

жавы за еврейскую народность могло-бы только посягать неудовольствіе въ массѣ населенія и неблагоприятно отразиться на положеніи евреевъ, которые, въ качествѣ русскихъ подданныхъ и въ возможной и законной мѣрѣ, никогда не были лишены заступничества со стороны правительства. Такъ-какъ въ движеніи противъ евреевъ участвуютъ люди необразованные и легковѣрные, то, конечно, неосновательный слухъ объ иностранномъ заступничествѣ за евреевъ можетъ только усилить раздраженіе и недоразумѣніе. Нижериведенныя свѣдѣнія ясно свидѣтельствуютъ, что мѣры, принимаемыя для устраненія безпорядковъ, не были слабы. Число лицъ, задержанныхъ во время еврейскихъ безпорядковъ и подвергнутыхъ за участіе въ нихъ изслѣданіямъ, опредѣляется такъ: всего по случаю еврейскихъ безпорядковъ въ южныхъ губерніяхъ задержано 3,675, привлечено къ отвѣтственности 2,359 человекъ. Во время безпорядковъ, бывшихъ въ Варшавѣ въ декабрѣ минувшаго года, арестовано всего 3,151 человекъ; изъ нихъ противъ 2,302 человекъ возбуждено уголовное преслѣдованіе. Если при принятыхъ мѣрахъ безпорядки могли все-таки имѣть мѣсто и принести существенный вредъ, то, очевидно, надлежитъ изыскать средства для окончательнаго устраненія ихъ возможности, чѣмъ и занимается нынѣ еврейскій комитетъ. Но для того, чтобы дѣятельность правительства въ этомъ отношеніи могла быть успешна, необходимо не обострять вопроса посторонними вліяніями и ложными слухами.

Петербургъ, 31 января. **Правительственное сообщеніе.** Въ послѣднее время нѣкоторыми газетами сообщены, въ формѣ достовѣрныхъ слуховъ, извѣстія о предстоящихъ будто-бы новыхъ назначеніяхъ на высшія государственныя должности. Подобные слухи, легко принимаемые на вѣру, весьма часто не имѣютъ никакого основанія и рассчитаны преимущественно на невозможность для правительства опровергать каждое появившееся въ печати ложное или не вполне вѣрное извѣстіе. Къ разряду извѣстій вымышленныхъ принадлежатъ и слухъ о назначеніи трехъ членовъ Государственнаго Совѣта изъ числа извѣстныхъ писателей и публицистовъ.

Новое Время. Носится слухъ объ упраздненіи департамента гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ Государственнаго Совѣта. По слухамъ, вновь возникаетъ вопросъ объ открытіи повсемѣстно обществъ трезвости. Вчера по Николаевской желѣзной дорогѣ прибыло въ Петербургъ изъ Иркутска золото, въ слѣдствіи, въ количествѣ 400 пудовъ, которое и отправлено на Петербургскій монетный дворъ.

Въ ту-же газету телеграфируютъ: Таисіа, 30 января. Слухи о многомилліонныхъ убыткахъ казны отъ безпорядковъ въ тагарской таможнѣ преувеличены.

Въ Голосѣ телеграфируютъ изъ Одессы, отъ 30 января: Отшедшій 20 января изъ Одессы въ Батумъ румельскій рейсомъ пароходъ Русскаго Общества Пароходства и Торговли Черкаскъ, въ ночь на 28 января, съѣлъ на камень возлѣ Бургаса. На пароходѣ оказалась пробирная, и онъ лежитъ на боку; пассажиры и команда спасены; участъ одной женщины съ ребенкомъ неизвестенъ. Дл-

спасенія ихъ, сегодня, въ полдень, отправился къ мѣсту крушенія, на пароходѣ Миссия, инспекторъ Зеленый. По случаю замерзанія Одесской практической гавани и Керченскаго порта, прямые крымско-кавказскіе рейсы Русскаго Общества Пароходства и Торговли, съ отходомъ изъ Одессы по понедѣльникамъ, прекращены; оставлена въ дѣйствиіи лишь круговая линия, съ отходомъ пароходовъ по четвергамъ.

Харьковъ, 29 января. Распоряженіемъ попечителя учебнаго округа, основанномъ на § 26-мъ университетскаго устава, лекціи и занятія въ университетѣ прекращены впрѣдъ до особаго извѣщенія.

Причина волненія среди учащейся молодежи, какъ выражается газета Южный Край, имѣетъ, по сообщеніямъ свѣдѣніямъ, чисто домашній характеръ. Дѣло въ томъ, что въ прошлую субботу, 23-го января, въ залѣ дворцоваго собранія былъ студенческій вечеръ. На этомъ вечерѣ произошло столкновеніе, вслѣдствіи личной обиды, между нѣсколькими студентами и однимъ мѣстнымъ литераторомъ. Столкновеніе приняло размѣры побойки, и три студента, учащенные въ томъ, что принимали участіе въ побойкѣ, временно удалены изъ университета. Эта печальная сцена, случившаяся на студенческомъ вечерѣ, вызвала толки и споры среди студентовъ; „волненія“ эти продолжались двое сутокъ и привели къ временному закрытію университета.

Считаю необходимымъ прибавить, что въ городѣ полнѣе спокойствіе. Никакихъ „сконипицъ“ около университета нѣтъ. Всѣ учбены, что волненіе само уляжется и что университетъ вскорѣ будетъ открытъ.

Вѣна, 29 января. По свѣдѣніямъ изъ хорошихъ источниковъ, дипломатическія отношенія между Россіей, Германіей и Австріей налажены и нисколько не разстроены полемикой газетъ. Извѣстіе о похищеніи въ Антверпенѣ фамильныхъ богатствъ князя Николая Черноморскаго на нѣсколькомилліонное гульденовъ, переданное мадьярскою газетою Egyetértés, въ которой иногда появляются разоблаченія дипломатическихъ интригъ, повидимому, не лишено основанія.

Парижъ, 30 января (11 февраля). Газеты „несговорчивыхъ“ порицаютъ высылку нигилиста Лаврова, но общественное мнѣніе и всѣ прочія газеты одобряютъ ее. Лавровъ старался организовать во Франціи секцію нигилистовъ, подобно тому какъ Вѣра Заслухивъ въ Швейцаріи.

Парижъ, 29 января (10 февраля). Свѣдѣнія надъ Бонту почти окончены. Рипшардьеръ, представитель государственной прокуратуры, отправляется сегодня въ Вѣну, чтобы добыть точныя свѣдѣнія объ отношеніяхъ между Union Générale и Länderbank, въ особенности раззнать, не было-ли у Länderbank и Union Générale, общаго фонда.

Лондонъ, 10 февраля (29 января). Въ нижней палатѣ Дилкъ отвѣчаетъ Барлету, что генералъ Скобелевъ не имѣетъ никакого officialнаго положенія. Князь Лобановъ, удѣломъ де Гранвилля, что рѣчь Скобелева не имѣетъ никакого политическаго значенія и отнюдь не выражаетъ взглядовъ русскаго правительства. Чилдерсъ отвѣчаетъ Гордону; генералъ Вольслей оспариваетъ, генералъ Адв одобряетъ проектъ тоннеля подъ Ла-

манскимъ каналомъ. Правительство будетъ въ теченіе надлежащаго времени соображать, на что ему слѣдуетъ въ этомъ вопросѣ. Прошлый кабинетъ сообщилъ французскому правительству, что онъ не протѣивитъ проекту. Въ случаѣ же войны останется движеніе по тоннелю.

Мостаръ, 10 февраля (30 января). Магометане въ Метокіи рѣшили въ народномъ собраніи не примыкать къ восстанію. Отправленная къ барону Ювановичу депутація вручить ему адресъ съ изъявленіемъ покорности.

Константинополь, 29 января. Восстаніе въ Іеменѣ, усиленное въ послѣднее время присоединеніемъ племени, которая до-сихъ-поръ оставалась спокойными, озобоачиваетъ турецкое правительство болѣе египетскаго вопроса. Опасаясь провозглашенія новаго халифа и междуобій въ магометанскомъ мірѣ и вѣдѣ.

Вѣна, 12 февраля (31 января). Въ газету Tagblatt телеграфируютъ изъ Рагузы: Вѣстовой пароходъ Thier-Taxis захватилъ между Мегли и Ваозичемъ италинское судно, на которомъ находились съѣзные припасы и 240 ружей системы Генри-Мартини, предназначенныя для инсурентовъ. Судно, вмѣстѣ съ экипажемъ, состоящимъ изъ итальянцевъ, доставлено въ Кастельнуово.

Калькутскій корреспондентъ Times телеграфируетъ, отъ 5 февраля: „Г. Ней Эдлейсъ, британскій комиссаръ въ Лехъ, прислалъ въ Индію обращеніе русскаго сукна, коего теперь много продается и употребляется въ Ярандѣ. Онъ пишетъ, что сукно это, безъ сомнѣнія, лучше доставляемому въ Лехъ сукну англійскаго производства, и прибавляетъ, что сукна, получаемыя въ Лехъ изъ Пенджаба, съ каждымъ годомъ становятся хуже и чрезъ немого дѣтъ будутъ окончательно вытѣснены съ рынковъ Средней Азіи“.

Въ газету Голосъ телеграфируютъ: Одесса, 27 января. Англійскій пароходъ Cosmos, шедшій изъ Севастополя въ Лондонъ, погибъ близъ Кіли. Капитанъ Бремерсъ и 26 человекъ команды погибли; девять труповъ выброшены волнами на Килійскій берегъ. Ихъ узнали по посылкамъ съ надписью Cosmos. Пароходъ былъ нагруженъ 12,000 четвертей хлѣба. Грузъ принадлежалъ тагарскому купцу Вальвано и не былъ застрахованъ.

Слѣдствіе по дѣлу о пожарѣ въ вѣнскомъ Рингтеатрѣ окончено. Суду будутъ преданы восемь человекъ. Главными обвиняемыми являются: директоръ театра Юперъ и только-что выпущенный въ отставку вѣнскій городской голова, докторъ Невадль, на котораго падаетъ отвѣтственность за то, что въ коридорахъ лампы съ растительнымъ масломъ не горѣли. Далѣе обвиняется полицімейстеръ Ландштейнеръ въ томъ, что онъ велъ въ заблужденіе прибывшую на мѣсто пожара команду, говоря, что всѣ люди уже спасены; затѣмъ, инспекторъ газового общества, Ниче, закрывшій газометры; городской инженеръ Вильгельмъ за нераспорядительность во время спасенія жертвъ пожара и два театральныя рабочія за ненахождение на постѣ у бака.

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ.

„М. г. Въ № 32-мъ издаваемой вами газеты Кавказъ помѣщена коррес-

то порядочно сѣлъ: причисленный, въ свѣжѣй сорочкѣ, съ искусно завязаннымъ бантикомъ на шеѣ. Все предвѣдало какое-то торжество. Раздался звонокъ председателя; всѣ притяли дыханіе. Голова началъ держать рѣчь; голосъ его былъ не твердъ, но временами слышалась перловность, тебѣра—признакъ душевнаго волненія. Онъ говорилъ довольно долго о г. Зубаловѣ, обозвавъ его инсинуаторомъ и другими неслетными эпитетами; о г. Тамашевѣ уломалъ какъ-бы въ скобкахъ, выразивъ, впрочемъ, ему строгого порицанія за ругательства! Слущая его длинную рѣчь, я никакъ не могъ взять въ толкъ, кто-же провинился: Тамашевъ, или Зубаловъ? Кто-же нарушилъ порядокъ? Изъ рѣчи головы выходило, что „съ одной стороны“ виноватъ г. Зубаловъ, но „съ другой“ какъ-бы г. Тамашевъ... Къ сожалѣнію, я долженъ замѣтить, что предѣдательствующій въ этотъ вечеръ не былъ на высотѣ своего положенія. Обстоятельство это ярко обрисовалось при произнесеніи рѣчи г. Амировымъ. Авторъ „Страстей“ началъ свою рѣчь торжественно съ прописной морали о томъ, что ругаться нехорошо, и черезъ два слова назвалъ г. Зубалова человѣкомъ „лишеннымъ смысла“. Предѣдатель безстрастно смотрѣлъ на непріятныя выраженія автора „Страстей“ и не остановилъ его. Всталъ Аб. Іоаннісіани и прочелъ

довольно явительную нотацию голловѣ. Гласный выразилъ удивленіе тому, что голова говоритъ о г. Зубаловѣ какъ о какомъ-то преступникѣ, самъ оскорбляетъ его словами инсинуаторъ и проч. Пока судъ или общественное мнѣніе не произнесли своего приговора, нельзя такъ безаказно выражаться о своемъ землякѣ, говорилъ онъ. Чтѣ всѣмъ возмутило, гг.? продолжалъ ораторъ. Не сами-ли мы виноваты тому? Относились ли строго къ своимъ обязанностямъ... Возьмите, напр., хоть пренія о „выстрѣлахъ“! Это эпизодъ, достойный пера любого водевиллиста, а никакъ не серьезное обсужденіе дѣла! Вообще у насъ въ преніяхъ приняты своеобразныя формы выраженія мыслей, которыя были-бы признаны немѣстными въ Европѣ... Слово „Европа“ онъ произнесъ какъ-то робко, невнятно, точно конфузился приведенному сравненію!... Еще-бы не конфузиться! Европа и наша дума? Понувъ soit qui mal у pense.

Всталъ г. Измайловъ, секретарь думъ. Мнѣ почему-то кажется, что Гамбетта долженъ былъ имѣть такой-же видъ, когда говорилъ въ послѣдній разъ въ палатѣ, какъ Измайловъ. Дѣйствительно, этотъ послѣдній произнесъ рѣчь во французскомъ „жанрѣ“: рѣчь курчавую,—точно завитой франтикъ парижскаго бульвара,—съ закругленными фразами, наузами, ударами по шпигру. Однимъ словомъ,

какъ выражается С. Ардуни, онъ „держалъ мизансцену“ во всемъ правилѣ искусства. Такъ говорятъ зачастую французскіе прокуроры и начинающіе адвокатскую дѣятельность вновь испеченные бакалавры. Рѣчь была въ прокурорскомъ духѣ, обвиняющая г. Зубалова! Насъ оскорбляли, понесли, выразили презрѣніе, восклицалъ г. Измайловъ, ударя кулакомъ по столу; по этому долженъ быть конецъ! Должна-же мы возмѣстимъ голосъ въ свою защиту и защитимъ „честь думы“? Я чувствую себя оскорбленнымъ, говорилъ горячо ораторъ. Когда онъ кончилъ, то раздались даже робкіе голоса: браво! И мы присоединимся къ этимъ робкимъ голосамъ и скажемъ: браво, г. Измайловъ!

Патетическая сторона дѣла была исчерпана; всѣ какъ-то неловко замолкли. Каждый боялся присутствія къ сущности дѣла. Наконецъ, всталъ финансистъ и „сберегатель“ кн. Челокаевъ. Я былъ увѣренъ, что онъ предложитъ голосъ „билетъ съ уступкой товаровъ“ вновь учрежденнаго Общества „сбереженія“ на покупку въ Центральной Книжной Торговлѣ „Правила вѣжливости“ для г. Тамашева; но, къ сожалѣнію, ошибся. Кн. Челокаевъ поставилъ вопросъ, какъ любить выражаться нани ораторы, на „законную почту“! Несомнѣнно, говорилъ онъ, что дума—это юридическое лицо; но, гг., можно-ли

оскорблять лицо юридическое? Чтобы слова мои не носили характера беззаказности, я приведу цитаты изъ сочиненія г. Неклюдова, въ компетентности котораго, я думаю, никто не сомнѣвается. Кн. Челокаевъ нагнулся, досталъ изъ-за своей скамейки нѣсколько толстыхъ книгъ, раскрылъ одну изъ нихъ и прочелъ слѣдующее:

„Лицо коллегіальное, юридическое, есть лицо фиктивное; поему оскорбить его невозможно. Для оскорбленія чести необходимо оскорбленіе личности, а таковой нѣтъ у лицъ юридическихъ, обществъ или корпорацій“. Всѣ какъ-то весело переглянулись: особенно радостно сіяло лицо „одного изъ миролюбивѣйшихъ гласныхъ, почтеннаго А. А. Харавова. „Ну и слава Богу, говорилъ это лицо, что дума не можетъ обижаться, и все кончится мирно, безъ скандала!“ Въ залѣ послышался веселый шопотъ! Въ самомъ дѣлѣ: почетный ученый разбѣкъ „гордѣвъ“ узелъ; какъ-же могла „дума“ обижаться, коли это „незаконно“? Поднялся съ мѣста г. Измайловъ.

— Ва, ахаръ, перестань да, проборматъ возлѣ меня одинъ гласный, обращаясь къ г. Измайлову. Хомъ видишь, нельзя обижаться, ну и шабашъ! Хочешь прокуроръ, ступай въ свои баки, тамъ сколько угодно составъ протоколъ; слышалъ, ученый человекъ говорить: дума нель-

за обижать; а ты кто такой? У тебѣ разны дипломъ есть?

Но г. Измайловъ не слышалъ своего отоварища; онъ всталъ, взялъ въ руки книгу и сказалъ всего два слова: позволяте привести по этому вопросу цитату не менѣе компетентнаго лица, г. Спасовича: „Кромѣ лицъ физическихъ, предметомъ обиды могутъ быть и всѣ лица юридическія, собирательныя“... Я думаю, послѣдній громовой аккордъ „турецкаго марша“ не производитъ на нервныхъ барышнѣхъ такого потрясающаго удара, какой произвелъ на гласныхъ этотъ пассажъ. Не будь такого торжественнаго засѣданія, я увѣренъ, что всѣ разразились-бы гомерическимъ смѣхомъ.

На лицѣ г. Аладатова, въ этотъ вечеръ не впроронившаго ни одного слова, появилась ироническая улыбка, ясно говорившая: „фантасмагорія!“ „Я какъ членъ думы заявляю, кончилъ г. Измайловъ, что я чувствую и себя оскорбленнымъ, и когда мнѣ говорить, что юридическое лицо не можетъ быть объектомъ оскорбленія, я отвѣчу: это неправда!“ Сидѣвшій возлѣ меня гласный сказалъ въ голоса на это: „паца г. Измайловъ“. „Ти кто? рази у тебѣ дипломъ есть?“ вспомнились мнѣ недавнія слова моего сосѣда! Мартирузъ Минаичъ, рѣдко посѣщающій думу, крикнуло приздалася. „Чортъ-же дернулъ меня придти сегодня на засѣданіе!“ ду-

малъ онъ про себя. Въ самомъ дѣлѣ, положеніе большинства гласныхъ было довольно трагическое; ничего не можетъ быть глубже того обстоятельства, когда человекъ не знаетъ, обидѣлся ли нѣтъ...

—Эсъ ра цепхлиши чаварди (вольный переводъ: вотъ нажилъ себѣ хлопотъ)—повторилъ Мартирузъ Минаичъ, утирая съ лица катившіеся градомъ потъ. Скажи, пожалуйста, обратился онъ ко мнѣ, кто такой Неклюдовъ? Я сказалъ ему, что онъ сенаторъ.

— А Спасовичъ?
— Адвокатъ!
— Адвокатъ! произнесъ онъ какъ-то особенно презрительно, токъ въ точъ какъ произносить свое знаменитое „фитю“ г. Зубаловъ.

Когда дѣло дошло до баллотировки, то Мартирузъ Минаичъ потихоньку вышелъ изъ залы, во избѣжаніе скандала, если вдругъ дума отдадеъ предпочтеніе мнѣнію адвоката передъ сенаторомъ. Я думаю, его теперь и калачемъ не заманишь въ думу!

... Въ залѣ было душно; я ушелъ, не дождавшея конца засѣданія. Въ голосѣ моей носились слова: „ерунда, чепуха, бессмыслица, фитю, misérable...“ Господи, гдѣ это я былъ?

